А.П.Ивукова,
с. Большая Соснова, Пермская область
1. Игра «Что? Где? Когда»
1 тур

1. В один из дней 1987 года воспользовавшись тем, что объект их изучения был невидим, китайские ученые сделали измерение. Сравнение с результатом 1715 года показало разницу в 820 км. Что измеряли ученые?

                                                      ( диаметр солнца)

2. В средневековой Англии существовал следующий стандарт: в проем любых ворот мог свободно проскакать всадник с поднятым вверх  копьем. В наши дни это сделало возможным появление того, что сегодня по праву считается атрибутом этой страны. А появление чего?
                                                      ( двухэтажный транспорт)

3. Что объединяет радио и море?             ( волны)

4. 76о северной широты и 101о западной долготы, 66о южной широты и 140о восточной долготы. А «кого» туда неудержимо тянет?

                                                      ( стрелки компаса)

5. Что есть у императора и у Земли, хотя у Земли она во много раз больше?

                                                      ( мантия)

6. Петух, настроение, пресса, тоска, щенок, борода, лучи. Построй еще одну последовательность, исходя из первой, и назови ее одним словом – тесно связанным с физикой.                ( радуга, спектр )
7. Наследие этого ученого составляет около 675 работ. Это трудно себе представить, если вспомнить, что он был глухим с детства.

                                                      ( К.Э.Циолковский)

8. Первые в истории автогонки состоялись в 1894 году. На старт вышли 102 машины с пневматическими, электрическими, паровыми и прочими двигателями. Финишировали только те, что были оснащены … Какими?

                                                       ( ДВС)

9. Она может быть первая, вторая и третья, причем, имея третью, ты можешь не вернуться обратно. Назовите первую.
                                                       ( 8 км/с – это 1-я космическая скорость)

10. Если ты увидишь не только коня, но и всадника – значит, ты зоркий воин. Так считали арабы. А где их надо было увидеть?

                                                       (на небе – это звезды –Алькор и Мицар)

11. Эрнест Резерфорд умел окружать себя творческой молодежью. Когда он принимал на работу новичка, то сразу давал ему задание. Что не должен был спрашивать новичок у профессора, чтобы не оказаться уволенным?

                                                       ( что делать дальше?)

12. Самый низкий коэффициент трения для твердого тела (0,02) имеет политетрафторэтилен. Это вещество впервые было получено в США в 1943 году. Пользуется неизменной популярностью у хозяек всего мира до сих пор. А как мы называем это вещество в быту?

                                                        ( тефлон)

2 тур

1. Какой показатель у акул измеряют с помощью гнатодинамометра?

                                                        (силу укуса челюстей)

2. Запишите слово МИМИНАПИФЕМ. В какой-то степени каждая его составляющая отличается от другой на три единицы. А теперь по этому же принципу составили еще одно слово – КИМЕГИТЕР. Назови четыре составляющие второго и пять составляющих первого слова.
               ( кило, мега, гига, тера  – милли, микро, нано, пико, фемто) 

3. Эвенки называли его «Великой кручиной», над его разгадкой ученые бьются уже почти сто лет. Что это такое?

                                                     (Тунгусский метеорит)

4. Кому в феврале 1600 года в присутствии  прелатов католической церкви был зачитан утвержденный Папой Римским приговор: «Поступить по возможности кротко и без кровопролития».
                                                     (Джордано Бруно)

5. Платон: «Божественное ничто! Вездесущее и невесомое». Что это?

                                                     (Воздух)

6. Как древние греки называли отверстие для вставки гвоздя, задерживающего вращение колеса?

                                                     (Тормоз)

7. Индеец,  приложив в прерии ухо к земле, отчетливо слышал топот копыт приближающегося отряда. Стоящий рядом индеец ничего не слышал. В чем секрет разницы в слухе этих индейцев?

       (Скорость звука в воздухе меньше, чем в каменистых породах земли)

8. Перед началом хоккейного матча судья открывает дверцу и достает шайбу. О какой дверце идет речь?
 (Холодильника – шайба должна иметь температуру льда, чтобы хорошо скользить)

9. Проведение хирургической операции невозможно без хорошего освещения. Светильник «Свет-15» обладает рядом трудно совместимых качеств – обеззараживает, дает яркую освещенность, не греет и …  Назовите еще одно обязательное качество этого светильника.

                         (Не дает тени)

10. Считали, что оно бывает двух видов – стеклянное и смоляное. Их количество не изменилось, но называются они по-другому, как предложил знаменитый Франклин. Как?

        (Положительные и отрицательные заряды, а оно – электричество – стеклянное и смоляное)

11. К моменту открытия их было 63, к 1940 году их количество достигло 92. На сегодняшний день их число еще увеличилось. Можно добавить, что все остальные, после 92, оказались творением рук человеческих. А где можно найти первые 92?

                          (В земных недрах, это химические элементы)

12. Собака,  поплавав в воде, стряхивается, чтобы освободиться от влаги. На каком физическом явлении основано действие животного?   
                          (на инерции)

3 тур                  

1. Какая сила удерживает репку в земле?

                           (Трение)

2. Основу палитры художника составляют три цвета – красный, синий и желтый. Если смешать эти краски, то получится черный цвет. А вот  осветитель сцены театра должен знать, что при смешивании красного, синего и зеленого света получится … Какой?

                            (Получится белый свет)

3. Многие художники пишут картины при искусственном освещении, чтобы зритель мог видеть их без искажения цвета. Почему?

            (Выставочные залы оборудованы лампами дневного света) 

4. Если в древней Греции решали задачи о нахождении кубатур и квадратур, то что находите вы?

                                 (Объем и площадь)

5. В один из ясных дней полярного лета судно «Гаусс» немецкой экспедиции в Антарктиде в 1903 году вмерзло в лед. Все способы освобождения, включая взрывчатку и пилы, были тщетными. Помочь сумела только зола из топок парового судна. Каким образом?

   (Судно обложили со всех сторон золой,  и солнце растопило лед)

6. В Антарктиде находятся  четыре полюса – полюс холода, южный географический, полюс ветров и еще один. Какой? 

                               (Северный магнитный полюс)

7. Бетховен проделывал часто следующие манипуляции: брал трость, приставлял один конец к роялю, а другой держал в зубах. Для чего?

      (Слушал, так как был глухим, а тросточка хорошо проводила звук)
8. В театре есть помещение, интересное с точки зрения физики – это своеобразный прибор, представляющий собой вогнутое звуковое зеркало. Что это?              
(Суфлерская будка)

9. Благодаря этому прибору Эдисона, мы можем слышать сегодня живой голос Л.Толстого.  
(Фонограф)

10. И.Ньютон носил золотой перстень с большим черным камнем, который современники считали магическим. Что это за камень, если для Ньютона он имел особый смысл, связанный с его открытием?

                                          (Магнитный железняк – магнит)

11. В справочнике «Альфа и омега» после раздела «Международная система единиц» есть раздел «Внесистемные единицы». Напротив величины «площадь» стоят «гектар» и «ар».  Напротив «джоуля» – «электрон-вольт». Какая единица стоит против мощности?     
(Лошадиная сила)
12. Французские школьники для этого вспоминают про звонаря, мы же вспоминаем про охотника. Что именно?

                  (Каждый охотник желает знать, где сидит фазан)

4 тур
1. В физике много измерительных приборов. С 622 года до н. э. в Каире был установлен прибор под названием ниломер. Что он измеряет?

                          (Уровень реки Нил)

2. Вопрос не простой, а очень простой. Сначала на них плавали, а теперь летают. Что это?
(Самолеты – так раньше называли паромы)

3. Бюрократический язык широко распространен. Попробуйте догадаться, о чем идет речь. Взять обеими руками изделие так, чтобы касаться лишь нерабочих поверхностей носителя, равномерным и плавным усилием надавить на торец накопителя. Затем рабочую единицу привести в соприкосновение с рабочей поверхностью носителя примерно со скоростью 2 метра в секунду, не превышая при этом усилия 10 кг на квадратный сантиметр. При появлении требуемого эффекта соединить рабочую поверхность используемой единицы с ее потенциальным приемником.

(Речь идет о зажигании спички о коробок)

4. Если это оружие в руках у индейца, оно может лишить жизни несколько человек, если в руках современного американца – уничтожит несколько городов. Какое это оружие?

(Томагавк – топорик и американская ядерная ракета)

5. Этот метод тушения пожаров придуман у нас в России, он был с успехом опробован в Сибири. Но профессор Мичиганского университета заметил, что если бы его соотечественники начали тушить пожары так в Йеллоустонском национальном парке, у них были бы большие неприятности с соседями. Что требуется в количестве нескольких сот килограмм для этого метода?
(Мощной взрывчатки, взрыв задувает пожар, как свечу)
6. В 19 веке в Англии во время первых появлений этого рядом можно было увидеть человека, бегущего с красным флагом. Что это?

(Автомобиль)

7. В Финляндии в огромных каменоломнях зимой рабочие без особого труда ломают огромные камни. Они лишь чуть-чуть расщепляют камень, затем совершают некую операцию, после чего надо лишь немного подождать. Что за операция?

(Залить воду и подождать, когда она замерзнет)

8. Родоначальником какого кораблевождения считают человека с инициалами К.Э.Ц.? 
(Космического, космонавтика в переводе означает кораблевождение во Вселенной, К.Э.Ц. - инициалы Циолковского)

9. Он грозит сфинксу уже много тысячелетий. Впервые его спасал Тутмос IV.
А в последний раз он напал в 1925-26 году, для защиты построили ограду. Назовите агрессора.
(Песок, трение разрушает скульптуру)

10. В словаре  Брокгауза и Эфрона есть такое любопытное определение: «…-это такое состояние нижнего слоя атмосферы, что совершенно прозрачный при обычных условиях воздух теряет свою прозрачность». О чем идет?

(О тумане)

11. Австриец Герхард Цаунар предлагает отяготить лыжи свинцовыми пластинами, масса которых специально подобрана. А где можно совершить путешествие на подобных лыжах? Что, кроме лыж с палками, нужно для этой прогулки?

(Под водой нужен акваланг. Аквалангист скользит над дном, отталкиваясь палками.)
12. Некоторые знающие люди советуют перед уходом надолго в морозильную камеру положить медную болванку. Этот совет вряд ли пригодится американцу, но нам он будет полезен. Зачем это делать?    
(Металл большой теплоемкости может при отключении электроэнергии помочь избежать быстрого размораживания)
5 тур.
1. В «Комсомольской правде» за 1985 год была заметка о борьбе с гнусом: «Действительно универсальным средством от гнуса можно считать лишь способ индейцев Америки и народов севера Сибири: тонким слоем жидкой глины надо покрыть все лицо и тыльные стороны рук…» Но ведь глина не отпугивает мошкару. В чем заключается действие этого средства?

(Глина после высыхания становится твердой)

2. Пекер Беккер из Ремшейда запатентовал изобретение, комментарий к которому гласит, что расстояние между ними зависит от умения пользователя. По мере обучения расстояние между ними надо уменьшать, пока не станет возможным перейти на одинарные. Что он усовершенствовал?

(Коньки)

3. Психологи пытаются определить характер человека по походке. А как по мнению психологов можно определить походку сидящего человека?
(По стертости обуви)

4. Эта характеристика скорости возникла тогда, когда люди научились плавать по морю на парусниках. А затем из-за технического прогресса она потеряла «ус». О какой характеристике скорости идет речь?

(На всех парусах – на всех парах)
5. Когда архиепископ Кентерберийский доктор Фишер был студентом, он снимал комнату у одной набожной женщины. Каждое утро она пела один и тот же псалом. Как-то, не выдержав однообразия, Фишер спросил у хозяйки, чем этот псалом ей так нравится. Из ответа он понял, что у нее нет того, что есть практически у каждого из нас. Чего? 

(Часов, после третьего стиха яйца получались всмятку, а после пятого – вкрутую. Так она измеряла время.)

6. В некоторых районах Южной Америки и Африки, где не было электричества, можно было найти стеклянные закрытые банки. Опишите, что в них содержали.
(Светлячков)

7. Григорий Остер: Если вы еще не нетвердо

                                 В жизни выбрали дорогу.

                                 И не знаете, с чего бы

                                 Трудовой свой путь начать,
                                 Бейте лампочки в подъездах,

                                 Люди скажут вам спасибо.

                                 Вы поможете народу… 
А чем поможете?

                  (Электричество сберечь)

8. Один поп отвечал на вопрос крестьянина так: «Это потому так, что глаза наши, по божьему велению, находятся спереди, а уши сзади. Какой вопрос был задан батюшке?

(Почему мы сначала видим молнию, а уже потом гремит гром)

9. Типичным на курсах дизайнерского мастерства является задание  разработать один из орнаментов. При этом запрещается пользоваться …Чем?

(Калейдоскопом)

10. Раньше это были голубь, бутылка, почта. А сегодня?

(Вероятнее всего - мобильный телефон)

11. В 1874 году француз Буйен предложил проект бронированного сооружения, который стал прототипом первого в мире танка. Но   в то время от проекта пришлось отказаться. Почему?

(Не было  мощного двигателя)

12. Китайцы оттачивали это мастерство веками, а наслаждаться им можно лишь несколько минут. Они давали этому очень необыкновенные названия: красные персики между камышами, пролетающие сквозь цветы бабочки. Что это, если оно связано с реактивным движением?
(Фейерверк)

6 тур.
1. Каким образом профессор Назер, постоянный персонаж французского детского журнала, смог пронести по ветхому мосту три ананаса по два килограмма каждый, если сам он имел массу 70 кг, а мост выдерживал не более 74 кг.  
(Он жонглировал ананасами в движении)

2. У греков-мореплавателей существовал обычай – ночью на мачту вывешивали овечьи шкуры, а утром снимали. Для чего? Надо заметить, что это часто спасало им жизнь.

(За ночь шкура пропитывалась росой, выжав ее, греки получали немного пресной воды)
3. Чтобы спустить корабль на воду, в старину его низ смазывали салом. А что в количестве около 20 тысяч штук для подобных целей использовали в Индии?

(Бананы, их кожура очень скользкая)

4. К какому виду двигателей можно отнести огнестрельное оружие?

(Двигатель внутреннего сгорания)

5. Первые механические … были изобретены около середины 10 века. Они очень долго имели лишь одну …, в 1700 году появилась вторая, а через 60 лет и третья. О чем идет речь, если в некоторых современных аналогах их вообще нет?
(Часы, стрелки часов)

6. Его применяли от множества болезней: глухоты, простуды, при неправильном обмене, болезнях желудка и сердца. Младенцы Поморья грызут его, когда у них режутся зубы. Само название произошло от литовского слова, означающего «защита от болезней». Что это, если ему обязан еще и электрон?
(Янтарь, по-гречески электрон)

7. В 1876 году инженер британских почт сэр Вильямс Прис скептически заметил: «Американцам, может быть, и нужно это, а у нас, к счастью, пока хватает посыльных.» О чем так отзывался англичанин?

(Об изобретении телефона)

8. Октябрь, настроение, пресса, тоска, вагон, борода, лучи. Постройте еще одну последовательность, исходя из первой.

(Красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый)
9. 4 августа 1922 года на одну минуту смолкли 13 миллионов телефонных аппаратов в США и Канаде. Причем никаких природных катаклизмов в тот день не было. Что же случилось в тот день?

(Умер А.Белл- изобретатель телефона)

10. В свое время была очень популярна статуэтка капуцина, который, в зависимости от условий, то натягивал капюшон на голову, то снимал его. Какой прибор был вмонтирован ему в голову?

(Гигрометр)

11. В гербе этого города Московской области в верхнем поле - стилизованное изображение атома, а в нижнем слияние двух рек – большой и малой. Большая реке Волга, а как называется малая, если и город называется так же?
(Дубна)

12. Александр Ферсман говорил: «Вы видите, какой хаос и беспорядок! Греческие, арабские, персидские, латинские, индийские, славянские корни, боги, богини, звезды, планеты, города, страны, фамилии – часто без всякого порядка и глубокого смысла». Что все это объединяет?

(Таблица Менделеева)
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1. Выражение «Эврика!» принадлежит Архимеду. Назовите ученых, которым принадлежат следующие выражения: «И все-таки она вертится!» и «Гипотез не измышляю». (Eppur si muove! Hypotesis non fingo!)
(Г.Галилей и И.Ньютон)

2. В свое время на шариковых ручках можно было увидеть надпись «5 км». А какой параметр обозначала эта надпись?

(Длину траектории, которую могла оставить ручка на бумаге)

3. Старинная логическая задача (физику логика не помешает). У вас есть два кошелька. Как положить в них монет на сумму 10 рублей так, чтобы в одном кошельке было вдвое больше денег, чем в другом?
(По 5 рублей в оба кошелька, а потом положить один кошелек в другой)

4. В древнем Египте ставили на сквозняках пористые глиняные кувшины с водой. Какой современный бытовой прибор используется с этой же целью?

(Кондиционер)

5. В Японии приступили к выпуску новых гвоздей. Они не намагничиваются, не ржавеют, легко распиливаются, окрашиваются в любой цвет, не только снаружи, но и внутри. Из какого материала эти гвозди?
(Из пластмассы)

6. На чьем памятнике высечены слова: «Земля – колыбель человечества, но нельзя же вечно жить в колыбели».

(К.Э.Циолковского)

7. Марко Поло первым из европейцев видел полеты человека на аппарате тяжелее воздуха. Что это был за аппарат?

(Китайский воздушный змей)

8. После изобретения электрогенератора, электромотора и электрической лампы накаливания распространение электричества затормозилось, пока в 1890 году не было изобретено необходимое устройство. Какое?

(Электросчетчик)

9. Однажды у профессора анатомии университета города Болонья заболела жена. Врачи прописали ей бульон из лягушачьих лапок. А как была фамилия профессора?

(Луиджи Лальвани)

10. К автомобилям прошлого века фирмы «Пежо» прилагался хлыст. Для чего? Кстати сказать, от этого не отказались бы и другие фирмы.

(Отгонять собак)

11.Перед вами сообщение Ассошиейтед Пресс: «На рассвете 16 июля в пустыне близ авиабазы Аламогордо взорвался склад боеприпасов. Взрыв был настолько силен, что привлек внимание в Галлоне на расстоянии 376 километров». Что же там произошло на самом деле?

(Первое испытание атомной бомбы)

12. Один известный автор писал: «…Я сижу за столом и под моей любимой лампой с зеленым абажуром пишу те самые строки, которые вы сейчас читаете. Когда я перевожу взгляд, то вижу на столе нечто самое тонкое на свете, нечто двухмерное, имеющее длину и ширину, но вовсе лишенное толщины!». Что это, как вы думаете?

(Тень)

13. Когда ученые изобрели это и испытали (ценой жизни нескольких физиков), эйфория от кажущейся победы над силами природы была столь велика, что в честь победителей устраивались пышные балы и приемы. Многие парижские модницы немедленно включили в состав своего наряда модели этого. Их устанавливали повсюду. А в настоящее время в некоторых странах (например, в Сингапуре) переносные модели этого используются в армии. Однако повсеместное внедрение этого не дало ожидаемого результата, хотя немало жизней было спасено. Назовите это.  

(Молниеотвод)
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1. После того как одна женщина из русской освещаемой свечами избы эмигрировала в пылающий электричеством Нью-Йорк, она была ошеломлена таинством электричества. Ее племянник попытался объяснить эту тайну, сравнив электрический провод со шлангом, по которому бежит вода. С тех пор и до конца своих дней она применяла некие меры предосторожности, дабы сберечь электричество. Какие?
(Затыкала розетки, "чтобы электричество не пролилось на пол")
2. Однажды автор вопроса проходил по Полтавскому рынку. В его глаза бросилась надпись на палатке торговца, свидетельствовавшая о том, что там продаются внутренние органы буддистских монахов. Чем же торговал предприниматель? 

(Лампочками)
3. Научно-корректная формулировка гласит: «При езде на велосипеде, во избежание падений, регулируйте кривизну вашего пути пропорционально отношению равновесия к квадратному корню вашей скорости». Переведя эту мудреную фразу на язык движений велосипедиста, скажите, что реально он должен сделать, чтобы не упасть?

(Повернуть руль в ту сторону, куда падает велосипед.)
4. В философской повести Вольтера «Задиг, или Судьба» вопрос, заданный Великим Магом Задигу, звучит так: «Что на свете всего длиннее и всего короче? Всего быстрее и всего медленнее? Что легче всего делится на величины бесконечно малые и достигает величин бесконечно больших? Чем бол
ьше всего пренебрегают и о чем больше всего жалеют? Без чего нельзя ничего совершить? Что пожирает все ничтожное и воскрешает все великое?». Что это?

(Время.)
5. Это слово в английском языке, видимо, из-за внешнего сходства имеет два значения: птица и грузоподъемный кран. Назовите эту птицу.

(Журавль.)
6. На вопрос, заданный на уроке физики, школьник отвечает: «Это дети такие, больные...». Какой же вопрос был задан?

 («Что такое децибел?»)
7. В древности одна из деталей этого называлась «козья нога». Сейчас это изготавливают из композитных или высокоупругих легированных сталей, и по многим характеристикам это превосходит огнестрельное оружие. Назовите это.

(Арбалет.)
8. Его книга попала в список запрещенных лишь спустя полвека после выхода в свет и лишь потому, что издатель в предисловии пояснил, что гипотеза, изложенная в ней, служит одной единственной цели – облегчению расчетов. На памятнике этому ученому, воздвигнутому в его родном городе через столетия после его смерти, написано: «Остановивший..., двинувший...». Вставьте пропущенные слова.

(Солнце, Землю  - речь о Копернике).

9. Одни считали, что ЕГО порождает превращение воды в пар и быстрое расширение последнего. Другие думали, что ОН связан с взрывом смеси кислорода и водорода, получившейся путем разложения воды. Но, как выяснилось в конце концов, причиной ЕГО возникновения является всего лишь расширение быстро нагретого до очень высоких температур воздуха. Назовите ЕГО.

(Гром.)
10. Американские штаты имеют собственные флаги, нередко на них изображаются звезды. Если изображено 13 звезд, значит, данный штат был в числе штатов-основателей. На флаге Аляски изображено 8 звезд. Что они символизируют?

(Большую медведицу и Полярную звезду.)
11. Красивые палехские шкатулки впитали в себя многие старинные русские традиции искусства. Их технология постоянно совер​шенствуется, но последняя технологическая операция практически не претерпела изменений. Назовите материал, которым издревле пользуются для полировки палехских шкатулок.
(Человеческие пальцы.)
12. На Руси ученики подолгу бились над ломаными. Хоть сейчас они называются несколько по-другому, но неприятностей ученикам доставляют, наверное, не меньше, чем ранее. А как их называют теперь?

(Дроби.)
2. Своя игра

Игра идет в три тура: синий раунд, красный раунд и своя игра. Стоимость вопросов в синем раунде 10-20-30-40-50 баллов, соответственно в красном – 20-40-60-80-100 баллов. Если ответ дан правильно, то соответствующая сумма прибавляется, если нет, то вычитается. Если ответ не дан, то команда не получает ничего. Своя игра зависит от набранных баллов в первых двух турах. Игроки делают ставки, исходя из имеющихся -  выигранных баллов. При верном ответе на последний вопрос игры баллы прибавляются, а при неверном ответе - вычитаются из общей суммы. Игра проходит активно как при командном, так и личном первенстве.

1. Синий раунд
Тема № 1 «Сопротивление»
10. Это прибор, сопротивление которого можно регулировать.

20. Именно в этих единицах выражается удельное сопротивление в системе СИ.

30. Если соединить сто сопротивлений по 100 Ом каждое параллельно, то общее сопротивление будет таким.
40. Сопротивление источника тока мы называем именно так.

50. Таким сопротивлением будет обладать участок цепи, на котором при силе тока  1 А напряжение будет 1 В.

(Ответы: 10. Реостат. 20. Ом*м. 30. 1 Ом. 40. Внутреннее. 50. 1 Ом.)
Тема № 2 «Все на «метр»
10. Прибор для измерения температуры.
20. Прибор для измерения напряжения.

30. Прибор для измерения атмосферного давления.

40. Прибор для измерения плотности жидкости.

50. Прибор для измерения высоты.

(Ответы: 10. Термометр. 20. Вольтметр. 30. Барометр. 40. Ареометр. 50. Альтиметр.)
Тема № 3 «Элементарные частицы»
1. Эта частица была открыта первой.

2. Название этой световой частицы было дано Эйнштейном.

3. Переведи слово «элементарный».
4. Название этой частицы переводится как «маленький нейтрон или нейтрончик».

5. Итальянский физик-ядерщик Энрико Ферми, не удовлетворенный двусложным звучанием этих частиц, сократил их название, одна превратилась в мюон, а вторая стала цветком. Каким?

(Ответы: 10. Электрон. 20. Фотон. 30. Простейший. 40. Нейтрино. 50. Пион, или пи-мезон).

Тема № 4 «Единицы физических величин»
10. Когда мы видим что-то миниатюрное, то вспоминаем эту часть голубя.

20. … Погонная, косая, маховая,

Напевы наполняющая и живую речь

Раздольем русским без конца и края 

И богатырской силой русских плеч.

30. В индии существовала единица измерения «му». Как она определялась?
40. Если вы хотите получить длину, измеряя ее шагами, то каким шагом надо идти?

50. Со временем эта старинная мера расстояния все увеличивалась и увеличивалась. В конце концов она была изъята из метрологии. А.П. Чехов использовал эту меру как минимальное расстояние между ним и «так называемыми порядочными женщинами».
(Ответы: 10. Гулькин нос. 20. Сажень. 30. Предел слышимости мычания коровы. 40. Равномерным. 50. Пушечный выстрел.)
Тема № 5 «Загадки»
10. Вечером умирает, утром оживает.

20. Виден край, да не дойдешь.

30. Что входит в дом сквозь оконное стекло не ломая его?
40. Кто тот слепец, чей глаз на лбу?

     В ком род людской всегда нуждался, 

     Кто смертных одевал всю жизнь, 

     А сам навеки гол остался?

50. В начале и в конце его холодно, а посередине жарко.

(Ответы: 10. День. 20. Горизонт. 30. Луч света. 40. Игла. 50. Год календарь.)
Тема № 6 «Скажи по-гречески»
10. Против.

20. Зверокруг.

30. Идущий от угла к углу.

40. Круговращение.

50. Когда грек рассматривал веревку, идущую от вершины шеста вниз к земле, он замечал, что веревка эта натянута. А как по-гречески «натянутая»?
(Ответы: 10. Анти. 20. Зодиак. 30. Диагональ. 40. Период. 50. Гипотенуза.)
Игра № 7 «Раздел  физики».

10. Изучает световые явления.

20. Изучает движение тел без учета их масс и размеров, а также причин вызывающих это движение.

30. Изучает звуковые явления.

40. Изучает превращение энергии в различных процессах, сопровождающихся тепловыми эффектами.

50. Изучает свойства и характеристики особого вида материи – электромагнитного поля.

(Ответы: 10.Оптика. 20. Кинематика. 30. Акустика. 40. Термодинамика. 50. Электродинамика.)
Игра № 8 «Школа»
10. В Японии он состоит из 240 дней, в США –  из 220 дней, в Турции –  из 180. Назовите дату, когда он начинается у нас в России.

20. Такова система оценок в высшей школе – отлично, хорошо, удовлетворительно. Что не названо?

30. В латыни есть выражение: «Класть руки под розги», что означало «идти  …».  Куда?

40. Философская школа Аристотеля получила название школа перипатетиков» благодаря особенности обучения в ней. Аристотель считал, что ученики должны активно познавать природу, непосредственно воспринимая информацию. В чем была особенность обучения?
50. Спартанское воспитание известно всем. По достижении 20 лет спартанцы сдавали единственный экзамен на аттестат зрелости. Какой?

(Ответы: 10. 1 сентября. 20. Неудовлетворительно. 30. В школу. 40. Ученики прогуливались вместе с учителем на природе. 50. Порка, экзамен сдавал тот, кто не кричал.)
Игра № 9 «Приборы»
10. Прообразом чего послужил изобретенный в 1879 году Дрезденским ученым Альбертом Фердинандом Вайнхольдом сосуд с двойными стенками, между которыми был откачан воздух?
20. Что изобрел Галилео Галилей, узнав, что античный ученый Герон Александрийский намеревался использовать расширение воды при нагревании для поднятия тяжестей?
30. Они могут быть золотыми, водяными, солнечными, механическими….

40. У китайцев  это был железный человечек с поднятой рукой, у арабов – рыбка, у русских поморов – «матка», которую хранили в кожаном мешочке и брали с собой, уходя в море. О каком приборе идет речь?

50. Два брата качались, правды добивались,

     А когда добились, то остановились.

(Ответы: 10. Термоса. 20. Термометр (термоскоп). 30. Часы. 40. Компас. 50. Рычажные весы.)
Игра № 10 «На стыке с биологией»
10. Почему ласточки летают перед дождем низко?

20. Для ловли рыбы есть специальные герметические закрываемые сачки. Для ловли какой рыбы они предназначены?

30. В Швеции под городом Норбергом, где залегают железные руды, птицы теряют ориентировку на местности и беспомощно кружат над городом. В чем причина беспомощности птиц?
40. Что объединяет медузу, воздушный шарик и фейерверк?

50. Создан бесколесный автомобиль, который передвигается прыжками – такой машине не нужна дорога. С какого животного скопирована машина?

(Ответы: 10. Крылья мошек при большой влажности намокают, становятся тяжелыми и мошки опускаются вниз, а ласточки ими питаются. 20. Глубоководной, чтобы создать первоначальное давление. 30. Птицы ориентируются по магнитному полю Земли, а в указанном месте, как можно было заметить, находится магнитная аномалия. 40. Реактивное движение. 50. Кенгуру. Прыжки составляют до трех метров в высоту и до десяти в длину.)
2. Красный раунд

Игра № 1 «Ядро»
20. О существовании атомного ядра высказал гипотезу именно он.

40. Так называется модель ядра атома.

60. Общее название частиц, входящих в ядро.

80. Ядра этих элементов имеют одинаковый заряд ядра, но разную массу.

100. Третий – «тритий», второй – «дейтерий», а как первый?

(Ответы: 20. Резерфорд. 40. Капельная. 60. Нуклоны. 80. Изотопы. 100.  «Протос» - протон.)
Игра № 2 «Космос»
20. Беспилотный космический корабль.

40. Так назывался первый спутник, запущенный 4 октября 1957 года.

60. Советский астрофизик В.Г.Курт подсчитал, что количество энергии излучаемое этим объектом и приходящееся на единицу его массы, равно энергии, выделяемой такой же по массе кучей прелых листьев в лесу. Что за объект?

80. На видимой стороне Луны на карте 1974 года показаны помимо рельефа красные и зеленые кружочки. Красные так и подписаны –«Луна», а как подписаны зеленые?

100. Это поселение расположено в красивом укромном месте Подмосковья. Имело название «Зеленый». Жители его, с легкой руки журналистов, изменили название, которое в январе 1960 года было официально утверждено. Как поселение называется?
(Ответы: 20. Спутник. 40. «Спутник-1». 60. Солнце. 80. «Аполлон» - это были русские и американские исследовательские станции. 100. Звездный.)
Игра № 3 «Температура»
20. Самая низкая температура.

40. Как измерить температуру у колорадского жука?
60. Почему у лисицы арктической уши маленькие, а у фенека – жителя пустыни – большие?
80. Человек измерил свою температуру. Она оказалась более 900. Человек остался доволен. Может ли быть такое?

100. Почему природа устроена так, что верблюд горбат? Почему его жировые запасы сосредоточены именно там, а не равномерно по всему телу?
(Ответы: 20. -273 оС. 40. Это температура окружающего воздуха. 60. Уши играют роль радиаторов, охлаждают мозг – потери тепла пропорциональны площади поверхности тела. 80. Да, он измерил температуру по шкале Фаренгейта. 100. Жир – плохой проводник тепла, верблюд в пустыне погибнет от перегрева.)
Игра № 4 «В походе» 
20. Отправляясь в зимний поход, туристы советуют  намотать на ноги газеты. Для чего?

40. Перед походом ботинки желательно пропитать свиным жиром (или каким-то другим). Зачем?

60. Почему на морозе в первую очередь мерзнут пальцы рук?

80. Для ночевки зимой туристы делают чум из снега – каркас из лыж засыпают снегом, сверху отверстие накрывают рюкзаком,  а вход раполагают ниже уровня «пола». Почему так низко вход?

100. На морозе, когда сильно озябнут пальцы рук, туристы советуют, не снимая рукавиц, энергично вращать руки в плечах. Так пальцы согреются быстрее. Но почему?

(Ответы: 20. Для теплоизоляции. 40. Водоотталкивающие свойства жира. 60. Пальцы и капилляры в них находятся далеко от сердца, от мороза капилляры сужаются, уменьшая приток крови. 80. Для вентиляции, углекислый газ – тяжелее воздуха, он будет опускаться вниз. 100. Чтобы обеспечить эффект центрифуги. Кровь будет отброшена дальше от центра вращения. Руки и согреются.)
Игра № 5 «Сравнения»
20. Что легче: килограмм пуха или килограмм железа?

40. Где ваш вес будет больше: на полюсе или на экваторе?

60. Что легче: тянуть санки за веревочку или толкать их перед собой?

80. Два тела уравновесили в вакууме. При каком условии сохранится равновесие в воздухе?

100. Как отличить стекло от алмаза, не прибегая к помощи приборов?

(Ответы: 20. Одинаково. 40. На полюсе. 60. Тянуть легче, в этом случае мы санки приподнимаем, а во втором - вдавливаем в землю. 80. Если объемы равны. 100. Нацарапать – на алмазе следов не будет. Или охладив, подышать – стекло запотеет, а алмаз нет, у него большая теплопроводность.)
Игра № 6 «Практические советы хозяйке»
20. Почему для глажения легких и тяжелых тканей нужны утюги разной массы?

40. Тушить огонь лучше горячей или холодной водой?
60. Чтобы механические часы вам служили дольше, когда их надо заводить: утром или вечером?

80. Говорят, что замороженные грибы сохнут быстрее, чем свежие. Так ли это?

100. Чтобы отличить яйцо свежее от старого, его надо бросить в воду. Зачем?

(Ответы: 20. Разным тканям нужна разная деформирующая сила. 40. Горячей. Удельная теплота парообразования больше, чем удельная теплоемкость, а значит,  вода, испаряясь, заберет тепла больше. 60. Утром, так как вечером, сняв часы с руки, они будут остывать, увеличивая деформацию заведенной пружины. 80. Да, вода, замерзая, разрывает волокна гриба, облегчая последующее испарение влаги. 100. Старое утонет, оно немного плотнее.)
Игра № 7 «Чьи это слова?»
20. Человек не имеет крыльев и по отношению массы своего тела к массе мускулов в 72 раза слабее птицы … Но я думаю, что он полетит, опираясь не на силу своих мускулов, а на силу своего разума.

40. Как счастлив я, что не за рубежом, а в России открыто новое средство связи.
60. Земля – колыбель человечества, но нельзя же вечно жить в колыбели.

80. Теперь я знаю, как выглядит атом.

100. Всякое тело продолжает удерживаться в своем состоянии покоя или равномерного и прямолинейного движения, пока и поскольку оно не понуждается приложенными силами изменять это состояние.

(Ответы: 20. Н.Е.Жуковский. 40. А.С.Попов. 60. К.Э.Циолковский. 80. Э.Резерфорд. 100. И.Ньютон.)
Игра № 8 «Из жизни великих»
20. Ландау считал, что хотя в основе работы физика-теоретика лежит математика, но нестандартное мышление имеет первостепенное значение. Часто студентам на экзамене он предлагал задачу: продолжить логический ряд – Р, Д, Т, Ч, П, …

40. Известный итальянский астроном Марко Скиапарелли был известен своим орлиным зрением. А секрет был прост - он начинал наблюдать только после полной адаптации глаза. В чем она состояла?

60. «И снится чудный сон Татьяне…», а что приснилось однажды Дмитрию?

80. Известный немецкий ученый Гельмгольц длительное время изучал оптический прибор, в конце концов был так раздосадован, что воскликнул: «Если бы этот прибор сделал мастер и принес его мне, я не принял бы его работу и отослал обратно». О каком приборе идет речь?
100. Ландау был поклонником поэзии. Он наизусть читал Жуковского, Гете, Лермонтова, Байрона…  А по поводу любимого автора он в шутку говорил: «Я старый сионист». Кто этот поэт?

(Ответы: 20. Ш, С, В … - это первые буквы названий цифр числового ряда 1, 2, 3, 4… 40. Он сидел в абсолютной темноте перед началом наблюдений. 60. Периодическая таблица химических элементов. 80. Глаз человека. 100. Константин Симонов (Ландау опускал в фамилии  букву  «м»).

Игра № 9 «Изобретения и изобретатели»
20. Он изобрел первый телескоп, дающий увеличение в 30 раз. За свои научные взгляды был отлучен от церкви.

40. Назовите изобретателя безопасной бритвы, не сходящую с рекламных роликов.

60. Этот француз сконструировал счетное устройство – калькулятор, чтобы облегчить труд своего отца налогового инспектора. В физике его знают учащиеся 7 класса.

80. В течение последних 10 лет своей жизни он занимал должность директора Московской палаты мер и весов. Нам известен благодаря открытию, приведшему в систему целую науку.

100. Когда Наполеона в 1815 году везли на корабле в ссылку на остров Св. Елены, он многие часы проводил на палубе. Однажды вдали он увидел нечто, что заставило его сказать: «Вот моя ошибка». Кого вспомнил Наполеон, произнося эту фразу? 
(Ответы: 20. Г.Галилей. 40. К.К.Жиллет. 60. Б.Паскаль. 80. Д.И.Менделеев. 100. Фултона – изобретателя парохода, который продемонстрировал Наполеону этот пароход для организации операции против Англии, но предложение Фултона было отвергнуто.)
Игра № 10 «Надмогильные надписи»
20. Остановивший Солнце – сдвинувший Землю.

40. У него нет могилы, его прах развеяли над костром, на котором он был сожжен.

60. Он превзошел разумом род человеческий.

80. Его называли «Ньютоном электричества», а на надгробии высечены слова: «Он был так же добр и так же прост, как и велик».

100. Он вырвал у неба молнию, а затем у тиранов скипетры.

(Ответы: 20. Н.Коперник. 40. Дж.Бруно. 60. И.Ньютон. 80. А.Ампер.  100. Бенджамин Франклин.)
3. Своя игра
Объявляется тема и после того, как ставки сделаны, зачитывается вопрос.
Тема «Народные приметы»
Утром садящаяся  на цветок бабочка смотрит на восток, в полдень – на юг, а вечером на запад. А почему именно так?

(Ответ: Чтобы стать менее заметной, так как в этом случае тень от сложенных крыльев минимальна.)
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